

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации

Батыровой Дарьи Кирилловны на тему «Статистическая оценка перспектив налоговых поступлений в бюджет России», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Налоговые поступления занимают ведущее место в формировании доходов бюджета, перспективная оценка которых представляет несомненный интерес. Величина налоговых доходов, поступающих в бюджет, базируется на реальных доходах юридических и физических лиц, полученных в результате экономической деятельности. Налоговые поступления связаны со всеми процессами, происходящими в экономике. Поэтому их перспективная оценка не только важна для выполнения финансовых планов государства, но необходима и для дальнейшего развития экономики в целом.

Прогнозирование налоговых поступлений рассмотрено в исследованиях ряда учёных. Вместе с тем, применение статистического аппарата к оценке их динамики с учётом тенденций и сезонности, а также моделей авторегрессии как основных инструментов прогнозирования доходов бюджета на основе их динамики требует дальнейшего развития, что и определило теоретическую и практическую актуальность данного исследования.

Работа, судя по автореферату, охватывает очень широкий круг вопросов: анализ состояния современной налоговой системы России; оценка налогового бремени на микро- и макроуровне; структура и динамика налоговых поступлений в консолидированный бюджет страны за 2010-2017 гг.; моделирование налоговых доходов как в целом, так и по отдельным налогам с учётом тенденции, инфляции и сезонности как количественно измеримых факторов, отражающих их вклад в динамику; использование *SARIMA*-моделей для перспективной оценки налоговых доходов; оценка взаимосвязи налоговых поступлений с основными показателями экономики страны.

Наибольшее внимания заслуживает рассмотрение и уточнение понятия «налоговая нагрузка», предполагающая более полный учёт налоговых платежей предприятий и сравнение их с чистой добавленной стоимостью (с. 12); доказательство существенной роли по ряду налогов сезонного фактора, статистическая оценка его вклада в динамику налоговых поступлений и необходимость обеспечения его учёта при построении моделей для перспективной оценки налоговых поступлений (с. 16); разработка концептуального подхода к применению авторегрессионных моделей с низкой ошибкой аппроксимации (с. 20).

В качестве недостатка можно отметить схематизм некоторых положений. Так, на с. 18 показано отсутствие взаимосвязи налоговых поступлений с индексом

промышленного производства, а также слабая детерминация с долей прибыльных предприятий. Причины такого вывода в автореферате не обсуждаются.

В целом, по итогам анализа автореферата, можно сделать вывод, что диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Батырова Дарья Кирилловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Заведующий кафедрой статистики,
эконометрики и оценки рисков
Ростовского государственного
экономического университета, доктор
экономических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки РФ

Ниворожкина Л.И.

344002, Б. Садовая ул., д. 69,к.504
Ростов-на-Дону, Россия
Тел.: (863) 261 38 65
e-mail: rector@rsue.ru
web: www.rsue.ru

